Säkra kontanterna för minskad sårbarhet och spårbarhet

[bookmark: _GoBack]Sverige går mot att bli ett alltmer kontantfritt samhälle. Det finns inget annat land i världen som har gått så långt i en riktning att kontanterna försvinner som Sverige. Vissa forskare tror att Sverige kan vara kontantfritt redan år 2023. Det finns många positiva saker med ett minskat användande av kontanter, många upplever att det förenklar deras vardag när de betalar med kort eller andra betalningslösningar, men få tänker på problemen med ett kontantlöst samhälle.
     För det första är ett kontantlöst samhälle väldigt såbart för it-attacker från främmande nation eller andra grupper som vill skada Sverige. Om inte kontanter finns kan ett samhälle snabbt lamslås vid en dylik attack. Om elektroniska betalningar ligger nere finns i ett sådant läge ingen möjlighet att handla. Därför rekommenderar Myndigheten för samhällsskydd och beredskap varje svensk att alltid ha en summa kontanter hemma för säkerhets skull.
     För det andra hamnar man som medborgare i ett kontantlöst samhälle i knät på affärsbankerna. Om det inte finns kontanter i ett samhälle har vi som medborgare ingen möjlighet att potentiellt ta ut våra pengar från banken och bankerna blir därmed fria att förfara hur de vill med t.ex. räntor. Därför är det inte konstigt att affärsbankerna drar ned på kontanthanteringen på sina bankkontor runtom i landet. Kunder som vill sätta in och ta ut kontanter motarbetas och möts av kontantlösa kontor. Detta försvårar för medborgare och företag, speciellt småföretag, runtom i hela landet.
     För det tredje finns det stor risk för att många människor, och då främst svaga grupper, hamnar utanför i ett kontantlöst samhälle. Många äldre kan inte hantera digitala betalningslösningar eller kort. Det finns dessutom grupper som av olika anledningar inte beviljas kort: vissa f.d. fångar, nyanlända, folk med liten betalningsförmåga och turister som vill undvika använda kort p.g.a. höga avgifter i hemlandet.
     För det fjärde registreras alla inköp som görs med kontokort och faktura. Det kan synas vara en bra sak och argumentet brukar vara att man kan motarbeta svarta pengar. Men att övervaka alla inköp alla medborgare gör, för att komma åt de som gör svarta transaktioner är ett oproportionerligt stort ingrepp på den personliga integriteten. Dels för de som i privatlivet av olika anledningar vill dölja transaktioner för närstående.  Ingen 17-åring kan längre ta en fika eller göra minsta inköp utan att målsman ser det på kontoutdraget. En kontrollerande partner kan inskränka sin makes/makas rörelseutrymme ytterligare. Dels för vad informationen kan användas till av banker och i förlängningen av staten. Om Sverige en gång i framtiden får en regim med totalitära tendenser blir det ännu svårare att arrangera demokratiskt motstånd när samtliga transaktioner kan följas av staten. Bara för att vi idag har ett demokratiskt samhälle betyder det tyvärr inte att vi alltid kommer att ha det.
     Kontanter har en central funktion i ett starkt försvar, för att inkludera alla, för att underlätta för småföretagare, för att värna privatlivets helgd och för att göra demokratin i Sverige resilient. Det kan inte vara bankers eller företags rättighet att bestämma vilka betalningslösningar medborgarna i ett land skall tillåtas använda vid köp av varor och tjänster. Det är en uppgift för staten. Idag finns ingen lag som stipulerar att kontanter skall accepteras som ett giltigt betalningsmedel i Sverige. Detta måste förändras.


Centerpartiet vill därför

att kontanternas ställning som giltigt betalningsmedel i Sverige fastställs i lag

att bankernas skyldighet att hantera kontanter vid ett rimligt antal bankkontor garanteras medborgarna

att det fastslås i lag att såväl offentliga som privata aktörer och näringsidkare som huvudregel ska ha skyldighet att acceptera betalning för varor och tjänster med kontanter från privatpersoner



Svante Linusson		 Daniel Solling
Centerpartiet i Stockholm	Centerpartiet i Uppsala

[ ——

St st s ol O g st |

e T
e s
o T e
EEmEE
kT
e
Tttt i . e o e o -
S e
B
T T s e,
e
e

A,
T
T B e e e
e e
e e T
et
e S
e e e
e e E e
o ey e e
R
RS A
AR e e
e
e e e e
SRR o L T

[



